



3

Совершенно секретно

С С С Р  
КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

13 марта 1976 г.  
№ 577-4

г. Москва

Ц К К П С С

15.11.1976 20893

15.11.1976

Об оценке посольством США в Москве  
выступлений на XXI съезде КПСС ру-  
ководителей ~~ЧЕБРАЗЫЧЕВАНИКОВСКИХ~~  
стран.

Комитетом госбезопасности получены данные о том, что посольство США в Москве на основе изучения выступлений на XXI съезде КПСС руководителей коммунистических партий европейских стран подготовило для госдепартамента США свои оценки, в которых оно исходило прежде всего из отношения компартий к вопросам пролетарского интернационализма, маоизма и роли КПСС в международном коммунистическом движении.

Посольство США отмечает, что характерным для современного европейского коммунистического движения является продемонстрированное на съезде разнообразие взглядов по этим важным вопросам. При этом посольство подчеркивает, что в настоящее время единства взглядов среди компартий капиталистических стран Европы не больше, чем среди компартий европейских социалистических стран.

По мнению посольства США, эти различия во взглядах делают путь к конференции коммунистических и рабочих партий Европы еще более трудным, чем до съезда. Посольство США высказывает также предположение, что КПСС теряет роль лидера в международном коммунистическом движении, сохранив в лучшем случае роль его арбитра.

Особое внимание посольство США уделило выступлению БЕРНХАРДА, в котором подчеркивает его заявление о независимости

13.02.1977  
С. А. Г. 1977

ИКП. Отличительной чертой его выступления посольство считает подтверждение верности НАТО, вытекающее из его слов: "Мы боремся за такую внешнюю политику Италии, которая в рамках международных союзов нашей страны активно способствовала бы разрядке".

Характерными для позиции нынешнего руководства ИКП, по мнению американцев, являются высказывания БЕРЛИНГУРА о том, что "открываются новые возможности для развития диалога и совместных действий с различными рабочими и народными силами как внутри отдельных стран, так и в масштабе Западной Европы", а также, что ИКП борется за "социалистическое общество, которое явилось бы высшим проявлением развития всех демократических завоеваний и гарантировало бы соблюдение всех личных и коллективных свобод, свободы религии и культуры, искусства и науки".

В выступлении ПЛІССОНЬЕ посольство США отмечает, что, в отличие от БЕРЛИНГУРА, он не высказался в поддержку обязательств Франции перед НАТО, а, наоборот, критиковал правительство МІСКАР Д'ЕСТЕНА за то, что оно "фактически вернуло страну в НАТО", и дал отпор американскому генералу, который заявил, что не позволит коммунистам прийти к власти в такой стране, как Франция". По мнению посольства, хотя ПЛІССОНЬЕ и уделил внимание "пролетарскому интернационализму", он придал ему довольно нежелательный, с советской точки зрения, оттенок, поскольку явно увязал его и поставил рядом с "принципом независимости" точно таким же образом, как он сделал это в отношении "братства и солидарности" между КПСС и КПИ.

Касаясь выступления ИВАРРУРИ, посольство США отмечает, что в отсутствие генерального секретаря ИКП, в нем практически не было острых моментов и его можно назвать довольно спокойным, поскольку в целом она не затронула спорных вопросов международного коммунистического движения и основное внимание сосредоточила на чисто испанских проблемах. В этом плане, по мнению аме-

## 3.

риканцев интересными моментами в выступлении ИВАРУРИ были подобие льное упоминание о католиках, включая высшее духовенство, а также оптимистическая оценка возможности перемен в Испании.

Из выступления МАКЛЕННАНА посольство США выделяет его высказывания, как характерные для позиции Компартии Великобритании, что "независимость и суверенитет каждой коммунистической партии и взаимная солидарность всех коммунистических партий в их общей борьбе против империализма - существенная основа отношений между нами" и что "в международном коммунистическом движении могут возникать и существуют расхождения по некоторым вопросам, и наши взгляды по этим вопросам хорошо известны".

В выступлениях отдельных руководителей компартий малых стран Западной Европы посольство США выделяет следующие моменты:

- Председателя Компартии Австрии МУРИ - о том, что Л.И. БРЕЖНЕВ снискал глубокое уважение и популярность не только в рядах коммунистов, но и среди широких слоев населения Австрии, а также упоминание о пролетарском интернационализме и маоизме в конце выступления;

- Председателя Компартии Бельгии ВАН ГЕЙТА - о том, что он не упомянул о пролетарском интернационализме и маоизме, а в конце выступления заострил внимание на различии условий, в которых протекает борьба КПБ и осуществляется работа КПСС;

- Председателя Компартии Норвегии КИУТСЕНА - о том, что он выразил благодарность СССР за освобождение северных районов Норвегии от гитлеровских захватчиков, а в конце упомянул о пролетарском интернационализме и маоизме;

- Председателя Левой партии - коммунисты Швеции ВЕРЧЕРА - о том, что он неоднократно упоминал пролетарский интернационализм, но твердо подчеркнул независимость и самостоятельность партии.

4.

Посольство США особо выделяет выступление КИНЬЯЛА, которое служит "противовесом" как речам руководителей правящих компартий ЧАУЧЕСКУ и ДОЛАНЦА, так и выступлениям БЕРЛИНГЕРА и других лидеров компартий стран Западной Европы, особенно по вопросам пролетарского интернационализма и маоизма.

Встреча Л.И.БРЕЖНЕВА и других руководителей КПСС с КИНЬЯЛОМ, по мнению американцев, свидетельствует о полной поддержке КПСС и лично КИНЬЯЛА со стороны КПСС на самом высоком уровне.

Касаясь состоявшейся позже встречи Л.И.БРЕЖНЕВА с БЕРЛИНГУЭРОМ, посольство США рассматривает ее как начало политики "балансирования" со стороны руководства КПСС.

В заключение посольство США приводит высказывания Гэса ХОЛЛА, в которых он подверг резкой критике как коммунистов - сторонников автономии, так и маоистов. При этом посольство отмечает, что с такой резкой критикой на съезде никто из иностранных гостей не выступал.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСНОСТИ

АНДРОПОВ